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2015高中历史 专题六 罗斯福新政与当代资本主义专题整合 人民版必修2
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1．1929～1933年经济危机爆发的原因

(1)资本主义基本矛盾的不断激化，造成整个社会生产的无政府状态和相对过剩。

(2)广大劳动人民日益贫困，限制了社会实际消费能力的增长，造成国内市场相对狭小，导致供需矛盾扩大。

(3)分期付款和银行信贷刺激了市场的虚假繁荣，使得生产与销售间的矛盾日益尖锐。

(4)过度的股票投机活动，大大增加了金融市场的不稳定性，为货币和信贷系统的崩溃埋下了隐患。

2．列表归纳1929～1933年资本主义经济危机的特点

	特点
	史实

	波及范围特别广
	席卷资本主义世界，造成工业、商业和货币
金融部门的危机

	持续时间特别长
	从1929年到1933年

	破坏性特别大
	整个资本主义世界工业生产下降了1/3；
资本主义世界贸易总额缩减2/3


3.罗斯福新政的含义及实质

(1)含义：1933年美国总统罗斯福在金融、工业、农业和社会福利等方面推行的一系列改革措施。

(2)实质：在维护资本主义制度的前提下，局部调整资本主义生产关系，加强国家对经济的干预，即在不触及资本主义制度的前提下，加强政府对经济的宏观管理，以资产阶级“民主”的方式渡过经济危机。

4．罗斯福新政与胡佛政府的经济政策的不同点是什么？两者有无本质区别？

(1)不同点：胡佛坚持自由放任主义政策，坚信资本主义制度的自我调节能力，让经济进行“自我治疗”；而罗斯福新政是国家全面干预经济，对资本主义生产关系作出适当调整。

(2)两者无本质区别，都是为了维护资本主义政治经济制度，都是垄断资产阶级的代言人。

5．什么是国家垄断资本主义？国家垄断资本主义的演变历程是怎样的？

(1)含义：①国家垄断资本主义是指垄断资本和国家政权合为一体的垄断资本主义。

②国家政权服务于垄断组织，并被用来干预社会经济生活以保证高额垄断利润。

(2)历程：①产生：19世纪末20世纪初出现，但在整个资本主义社会经济生活中尚未起到重要作用。

②发展：一战后特别是在30年代资本主义经济大危机的影响下，许多国家把它视为一种应付战争或危机的“临时”措施，国家垄断资本主义有所发展。

③普及：二战后，特别是50年代后，西方国家普遍把国家垄断资本主义作为经济发展的长期政策，国家垄断资本主义进入了全面、持续的发展阶段。

6．二战后资本主义的新变化是什么？

(1)国家加强对经济的干预，资本主义进入国家垄断资本主义阶段。

(2)福利国家的发展

①二战后，西欧资本主义国家普遍实行福利政策，福利国家的发展日渐完备，到六七十年代达到高峰。

②到80年代后，美、英、法等国都在不同程度上减少了政府的公共开支，缩小福利规模。

(3)新经济的出现：出现在20世纪90年代克林顿执政时期的美国，主要特征是低通货膨胀和低失业率并存，经济迅速发展。
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1．“美国经济的不平衡与国际经济的不平衡一样严重，其根本原因在于工资落后于不断提高的生产率，从1920年到1929年，工人每小时的工资只上涨了2%，而工厂的生产率却提高了65%。”该材料显示，造成1929年经济大危机的一个重要原因是(　　)

A．资本主义社会的基本矛盾

B．生产相对过剩严重

C．美国经济的虚假繁荣

D．自由放任的经济政策

2．罗斯福在1932年4月的一次全国广播讲话中说：“在这个不幸的时代，我们要制订出一些计划来，把希望重新寄托在那些压在经济金字塔底层、被人遗忘了的人们的身上。”对这段话理解错误的是(　　)

①放弃资本主义经济制度　②罗斯福采纳了国家干预经济的思想　③希望依靠社会底层渡过危机　④开始关注对困难民众的救助

A．①②  B．①③  C．③④  D．②④
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3．右图所示的曲线反映了罗斯福新政前后的(　　)

A．农产品价格的波动

B．社会失业率的起伏

C．银行倒闭数量的变化

D．公共工程投资额的增减

4．法国44岁男子提尔里，24年来从未工作过一天，他一直靠一项名为“特别互助救济金”的福利补贴维持生活，除了每月要交房屋贷款之外，其余所有开销都由政府埋单。此外，他可以享受免费医疗，每年圣诞节还可以得到152欧元的额外奖金。材料说明(　　)

①福利制度在很大程度上缓和了阶级矛盾　②福利制度的实行降低了人们的工作积极性　③福利制度保障了个人和家庭的最低收入　④福利制度起到了很好的社会保障功能

A．①②③  B．①②③④

C．①②④  D．①③④

5．二战后，资本主义国家发展出现一些新的变化，下列说法中受罗斯福新政影响的是(　　)

①国家对经济的宏观调控成为一个重要的组成部分　②第三产业蓬勃发展，并促进农业、工业的发展　③“新经济”出现　④福利国家制度的逐步建立

A．①②正确，③④错误

B．①③正确，②④错误

C．①④正确，②③错误

D．①②③正确，④错误

6．阅读下面依据相关数据编制的西方国家经济发展情况表。

	
	GNP年增长率
	失业率
	物价指数年增长率

	1968～1972年
	4.3%
	3.2%
	4.8%

	1973～1975年
	2.4%
	5.3%
	9.4%


针对表中所反映的经济发展问题，西方国家采取的措施有(　　)

①大力发展“混合经济”　②增加政府对经济的干预　③减少政府的财政支出　④削减社会福利开支

A．①③④  B．②③

C．②④    D．①②③④

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	
	
	
	
	
	


7.阅读下列材料，回答问题：

材料一　1938～1999年英国政府开支占GDP的百分比变化
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材料二　英国社会保障投入构成百分比
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(1)1938～1999年英国政府开支占GDP的百分比变化趋势是什么？发生这种变化的原因何在？

(2)英国社会保障投入构成中最主要的部分是什么？由此可以看出西方福利制度的什么性质？

(3)战后资本主义经济调整的最主要特点是什么？

【答案解析】

强化训练

1．B
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2．B　[罗斯福新政是要维持资本主义经济制度，故①理解错误。②是罗斯福新政最主要的特点，材料中“要制订出一些计划”也表明国家要干预经济，因此是正确的。而③不是罗斯福的本意。④是对材料的准确理解。所以答案为B。]

3．C　[农产品的价格在1929～1933年不可能上升，1933年之后也不可能下降为0，故可排除A；失业率在新政后迅速降到0，这与史实不符，故可排除B；1933年之后对公共工程的投资额应为大量增加，而不是减少，故可排除D；联系新政中整顿金融的措施可知C是合理的选项。]

4．B　[本题主要考查二战后的西方福利制度。依据材料信息①②③④都符合题意，故答案为B。]

5．C　[罗斯福新政开创了国家干预经济发展的新模式；在社会福利方面，政府加强了救济工作和社会保障措施，故①④正确；②③并不是新政所产生的影响。故答案为C。]

6．A　[从表格可以看出，1973—1975年，西方国家出现了经济增长率下降、失业率上升、物价上涨的局面，即所谓“滞胀”，面对这种局面，西方国家大力发展“混合经济”、减少政府开支和福利开支，故①③④正确。为了解决“滞胀”问题，西方国家减少了对经济的干预，故②错误。]

7．(1)1938～1973年呈逐年上升趋势，1973～1999年略有下降。1938～1973年的逐年上升趋势与战后英国政府对经济的干预有关，扩大政府开支是国家干预经济的重要手段。1973～1999年的下降是因为1973年以后，英国等发达国家出现经济“滞胀”现象，开始调整政策，减少了国家对经济的干预，政府开支也有所削减。

(2)政府补贴。福利制度是国家进行国民收入再分配的一种形式。

(3)国家对经济的干预。
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